



“意外”的精彩

浏阳市长南路小学 刘彦

走进语文课堂,我将与孩子们一起完成第三单元的习作主题“我的心爱之物”。正当我们一起探究本次习作的素材、思路时,窗外飞进来一只马蜂,课堂一下子炸开了锅,孩子们见到这只辗转腾挪的马蜂,有的把外套取下包裹着头避之不及,有的拿起书本当武器,意图与马蜂一决高下,还有躲到桌子下……场面一度混乱。

看着这场面,我知道课堂的焦点已经转移到这只灵活的马蜂上了。孩子们和马蜂斗智斗勇,最终,这位不速之客停在了风扇上。孩子们似乎还未尽兴,忙不迭喊着让我打开风扇驱赶,意图将马蜂彻底赶出教室。风扇的轨迹和孩子们挥动的手臂一起不停挥动着,最终把马蜂欢送出了教室。

经此一“役”,孩子们意犹未尽,七嘴八舌地交流着对抗马蜂的兴奋。我

顺势引导孩子们,把自己刚才看到的场景,同学的表情、动作、语言、自己的心理活动都说一说。孩子们一改课前的沉默寡言,滔滔不绝地说开了。

孩子们热火朝天地说着,眼里闪着光,我顺势引导“那这次的作文取个什么标题呢?他们脑洞大开、奇思妙想,产生了“人蜂大战”这样描写场面的标题,也有“天外来客”“不速之客”这样形容马蜂的标题,有的孩子着眼于课堂本身,其标题是“一节别样的作文课”,还有的孩子可能余悸未消,题名为“都是马蜂惹的祸”“课堂惊魂”。这些作文题在他们活泼的思维下,一个个都别出心裁,真正做到了“题好文一半”,我觉得在这位特别来客的助力下,这节作文课也已经成功了一半。

收上来的作文本更让我喜出望

外。

邓文婷写道:“这位天外来客扰乱了我们的课堂,但我们却沉醉其中。”

魏语辰写道:“这只马蜂就像调味品,给我们的课堂增加几分情趣。”

胡浩轩写道:“我好期待这位天外来客每天都来我们教室造访呀。”

这只马蜂让孩子们妙语连珠,文思泉涌,成就了一篇篇佳作。

这次课堂没有按既定计划完成教学任务,但是却有不一样的精彩。我深切地感受到“课堂教学应被看作师生人生中一段生命经历,是他们生命有意义的构成部分”的真正意义!也许拥有预设的生命轨迹是幸福平稳的,拥有预设的课堂是稳定优秀的。但不经意间生成的一些小小的意外,或许也会成为生命和教学中浓墨重彩的一笔。

科技节“嗨”翻天

为进一步提升学生的科学素质和创新能力,营造科技教育氛围,2023年12月28日,衡阳市南岳区金月小学以“融合·体验·悦创”为主题的第二届科技节快乐启动。

谭聪美 摄影报道



在英语教学中巧用情境提高中职生口语探析

岳阳市职业中等专业学校 熊淑意

经济和技术飞速发展,国与国之间的交流日益频繁,英语使用越来越广泛。我们应该着眼中等职业学校学生的未来,努力提高他们的口语能力,已经成为中职英语教学的一个重点。然而,现实生活中,中职生的英语口语表达能力不尽人意。

一、现阶段中职生英语口语困境的分析

(一) 缺乏浓厚的学习兴趣

兴趣是最好的老师。在英语课堂上,要激发和培养学生学习英语的兴趣,使学生积极、主动地参与课堂学习,使学生树立英语学习的自信心,养成良好的学习习惯,发展自主学习的能力和合作精神。让学生通过体验、实践、参与、合作和交流来获取和领悟英语,感受英语学习带来的无穷快乐。

(二) 缺少扎实的英语基础

大多数中职生都经历过英语学习的挫败感:基础薄弱,不敢开口大胆表达,不能够说出一个完整的句子。知识在于点滴积累,只有积累了一定的英语词汇,懂得基本的语法规则,从最简单的句子入手。

(三) 缺失真实的语言环境

语言的习得规律告诉我们:语言的习得不是从词形和语法规则入手的。可我们的英语学习,缺乏真实的语言环境。所

以,在英语教学中,要想方设法创造语言学习环境,提高中职生口语迫在眉睫。

二、情境教学在中职口语教学中的应用

(一) 利用实物创设情境,让口语训练有话可说

在英语教学中,我经常使用实物创设情境,让学生在口语训练时有话可说。

《工科类英语》第二单元,课文A是一篇介绍怎样安装台灯的英文。为了上好这节英语课,我网购了一个使用灯夹的台灯,将台灯 lamp、灯罩 shade、夹子 clip、灯杆 stem、螺丝 screw 摆放在讲台上。通过实物教单词,认识台灯的每一个组成部分。学生掌握得很快。然后,我在黑板上面写下表示顺序的单词: first; second, then, next, finally。接下来,我一边慢速地讲英文,一边动手安装台灯。学生的注意力马上被吸引过来了。他们聚精会神地听着,我像变魔术一般,两分钟内讲台上出现了一个使用灯夹的台灯,它紧紧地夹在了讲台边缘。教室里爆发出雷鸣般的掌声。每个人都想上前来体验一把,课堂进入了高潮期。我看着他们求知若渴的小眼神,成就感油然而生。课堂内的时间是有限的。课后,我要求学生以小组为单位,搜集一些简单的安装说明书,并尝试翻译成英语。然后,与其

他小组分享自己的成果。

利用实物创设情境,增强了感官认识,在很大程度上提高了学生学习英语的积极性,学生学得快,记得牢,所学内容脱口而出,提高了学习效率,活跃了课堂气氛。同时,利用实物创设情境也增强了他们的动手能力,培养了学生直接用英语思维的习惯。

(二) 利用多媒体创设情境,让口语训练如临其境

多媒体的出现弥补了传统课堂的不足。教师运用多媒体更加直观地呈现学习内容,降低了学生抽象思维的难度,调动了学生参与课堂的热情。在英语教学中,利用多媒体创设情境,让口语训练如临其境。

中职教材《英语》基础模块三第九单元,介绍时装交易会的主要特点和相关词汇。为了避免学生因缺乏相关行业背景知识无法开展本单元教学,我将多媒体巧妙地运用到课堂中来。课堂伊始,播放一段上海时装秀视频,慢慢展开主题 fashion show。通过按暂停键,逐步了解不同风格的服饰,导出相关词汇如:设计师 designer、牛仔 jeans、运动装 sports wear、休闲装 casual wear 等。先播放录音,让学生静心听;再结合板书,讲解重点句式。利用多媒体创设情境,让学生

把听力过程中学到的语言知识应用到实际的语境中,训练学生在相对真实的情境下用恰当的方式和句型介绍时装博览会的相关情况。

充分运用多媒体课件中的动画、声音、图像等,将枯燥无味的学习内容变得津津有味。使英语口语训练有一个栩栩如生的背景,让人如临其境,调动学生多个感官参与课堂学习,学以致用,其乐无穷。

(三) 生活处处皆情境,实现知识大迁移

创设仿真情境,助力英语课堂。笔者在二十多年的英语教学中,坚持让情境教学助力英语口语,使学生在轻松、愉快的环境中大胆开口表达,加深了语言的信息输入和输出,体现了语言学习的实践性和实用性原则,让学生学以致用,在交流中不断提升自己,为中职生进一步学习奠定了良好的基础。

参考文献:

- [1]《英语课程标准》解读,北京师范大学出版社,2002年5月
 [2]赵伟,潘丰平《浅析新课改下的英语教学》,2009年3月
 【本文系省协会课题“学生自创情境教学对口语学习效率的影响”(项目编号ZJZB2021151)研究成果】



新课改密码

体育作业的创意『新玩法』

熊艳娟